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EJERCICIOS (60 puntos)

Ejercicio 1 (20 puntos)

Una empresa  monopólica tiene dos fábricas, cuyos costos vienen dados por:

Fábrica 1: C1(Q1)= 10(Q1)2
Fábrica 2: C2(Q2)= 20(Q2)2
La empresa se enfrenta a la siguiente curva de demanda:

P=700 -5Q

a. Calcule la producción total que maximiza los beneficios de la empresa y el precio, ¿Cuánto se produce en cada fábrica?

b. Calcule la cantidad y precio que maximiza el bienestar social.

c. Suponga que los costos laborales aumentan en la fábrica 1 y no en la 2. ¿Cómo se debería ajustar la empresa (por ejemplo, subir, bajar o no alterar) la producción de la fábrica 1?

RESP.:
a. Aquí NO hay que decir que sólo producirá la fábrica con menores costos, pues hay que ir viendo marginalmente en dónde es más barato producir. Para resolver, planteamos la maximización de utilidades.

Max P(Q)x(Q1+Q2) – C1(Q1) –C2(Q2)

Max (700-5(Q1+Q2)) (Q1+Q2) - 10(Q1)2 - 20(Q2)2
Las CPO, vienen de derivar con respecto a Q1y Q2 e igualar a cero, esto nos da dos ecuaciones:

Con respecto a Q1: 700 – 10(Q1) -  10(Q2) = 20(Q1)

Con respecto a Q2: 700 – 10(Q1) -  10(Q2) = 40(Q2)
Despejando se obtiene: Q1=20, Q2=10, Qtotal=30 y reemplazando en la curva de demanda, el precio es P=550.
b. Para calcular el óptimo social, igualamos costo marginal con precio (como si fuera competencia con P dado):

Max Px(Q1+Q2) – C1(Q1) –C2(Q2)

CPO con respecto a Q1: P=20Q1
CPO con respecto a Q2: P=40Q2

Vale decir, la “oferta agregada” QTotal= Q1 + Q2= P/20 +P/40=3P/40. Intersectamos esta ecuación con la ecuación de demanda: P=700 -5Q
Despejando: Q= 24,7 , P= 329, Q1=16,45 y Q2=8,3 

c. La empresa debería reducir la cantidad producida en la fábrica 1.
Ejercicio 2 (20 puntos)


El lago Titirilquén es de libre acceso para los pescado. El costo de enviar un bote a pescar es r> 0. Si b es el número de botes en el lago, f(b) es la cantidad total de peces capturados (entonces, f(b)/b es la cantidad de pescados por bote). El precio unitario del pescado es p=1, dado exógenamente. Suponiendo que:

f(b)=2.b1/2

a) Encuentre el número de botes que sacará al lago cada pescador si hay libre entrada en esta industria.

El número de botes de equilibrio es el que implica cero beneficios para todos los pescadores entrantes. Por ende, éste está determinado por:

f(b)/b-r=0

b= 4/r2




b) Si ahora es el Estado quién elige el número de botes que podrá ingresar al lago, caracterice el número de botes eficientes.

R: El beneficio total de la industria es B(b)= f(b) –rb

Maximizando con respecto a b: b*=1/r2



c) Compare sus resultados, explique por qué se produce está diferencia (específicamente explique cual es problema económico presente) y cómo podría solucionarla. Fundamente su respuesta.
R: 
La cantidad que pesca individualmente un pescador es mayor que la socialmente óptima, esto se produce pues estamos frente a un problema de propiedad común donde la pesca es un bien rival (si alguien pesca un pez, otro ya no lo puede hacer), pero no es excluible (pues el ingreso de un bote más no impedí que otro bote también ingrese al mar)

Ejercicio 3 (20 puntos)
Suponga que usted es un importante asesor del ministerio de hacienda y se le ha encargado la no fácil tarea de aconsejar a “Don Andrés” respecto de algunas decisiones importantes de política que debe tomar, pues debe preparar el presupuesto de hacienda para el año entrante.

Su equipo de economistas ha estimado las siguientes funciones macroeconómicas para el próximo año:

Consumo: 100+0.5Yd

Inversión: 100+0.1Y

Exportaciones netas: 150

Usted sabe además que:

La tasa vigente de impuesto a las personas es de un 20% del ingreso bruto (ingreso bruto = PIB)

El presupuesto considera un gasto público de 200.

a) “Don Andrés” le pide una estimación para el producto interno bruto del próximo año. ¿Cuál será su respuesta?
Resp: se debe comenzar considerando:


Y = C + I +G + (X-M)

(      
Y = 100+0,5(Y-0,2Y) + 100+0,1Y + 200 + 150

Resolviendo se llega al valor del producto interno bruto estimado para el próximo año: Y = 1.100.





b) “Don Andrés” se encuentra conforme con su respuesta y corre donde “Doña Presi” para informarle de las perspectivas económicas del año próximo. Sin embargo, “Doña Presi” desea más detalles y le pide a usted que explique cómo llegó a tal resultado. ¿Qué respondería usted? (Hint: explique cómo se compone el PIB y el significado de las funciones estimadas).

Resp: El PIB se define como la suma de los valores monetarios de los bienes y servicios que se producen en las fronteras de un país y que consumen las personas o familias (C), las empresas a través de la inversión bruta (I), el Estado y los demás países (X-M). Así, el PIB estimado es la suma de todas las funciones estimadas.

Acerca de las funciones estimadas se puede decir:

Consumo: El consumo es igual a 540 (C = 100+0,5*0,8*1.100 = 540)

La parte del consumo que se desea adquirir independiente del nivel de renta que las familias obtengan es de 100 (consumo autónomo).

El consumo, entre otras variables, depende de la renta disponible (más renta genera más consumo) que en este caso llega a 880 (Yd =Y- 0,2Y = 0,8*1.100 = 880). La parte de la renta disponible que se consume llega a 440, pues la propensión marginal a consumir llega a 0,5.

Inversión: La inversión llega a 210 (I = 100+0,1*1100 = 210)

En este caso, la inversión depende del ingreso del país, lo que quiere decir que se cumple el principio acelerador que dice que más renta genera más inversión, lo que a su vez estimula la renta.

Sin embargo, independiente del ingreso que exista en el país, las empresas siempre estarán dispuestas a invertir 100.

Gasto público: el monto de los bienes que produce el país y que el Estado desea adquirir llega a 200 (G = 200).

Exportaciones Netas: El exceso de exportaciones por sobre las importaciones del país llegan a 150.

Así, como el PIB es la suma de estas funciones:




Y = 540 + 210 + 200 + 150 = 1.100.













c) Es casi un hecho que el PIB del presente año llegará a 1.500. “Doña Presi” se comprometió con el país a que la tasa de crecimiento del producto entre este año y el próximo será un de 10%. “Doña Presi” se considera una defensora de las teorías keynesianas, por lo que cree que un aumento del gasto público puede ayudarle a cumplir su compromiso. ¿Bajo qué supuestos acerca de la economía cree usted que “Doña Presi” puede cumplir su promesa?

Resp: Para que “Doña Presi” cumpla con su promesa, la economía debe presentar las siguientes características que hacen que se puedan cumplir las teorías Keynesianas:

· Los precios y salarios deben estar fijos, por lo menos a corto plazo.

· La economía debe tener capacidad ociosa, es decir, el producto debe estar por debajo del producto potencial.

Bajo estos supuestos, la política fiscal y/o monetaria tienen efectos sobre el producto y el empleo.

En este caso particular, un aumento del gasto público genera un aumento en la curva de demanda agregada. Dado que dichos supuestos implican una curva de oferta agregada totalmente elástica, todo el aumento en la demanda se traduce en aumento del producto interno bruto.

II. COMENTES (50 puntos)

De los siguientes 14 comentes deberá contestar solamente 10. Cada una de las respuestas no podrá exceder las 10 líneas de desarrollo, a partir de la siguiente línea no será corregido. Cada comente tiene 5 puntos.

1) El gerente de una empresa de alarma se declara preocupado ya que el aumento en la demanda por alarmas, debido a la mayor delincuencia, provocaría un aumento en el precio de las alarmas que podría llevar a una disminución de la cantidad demandada. ¿Qué le parece este análisis? Ilustre su respuesta gráficamente.

RESP: Malo. El aumento de precio de las alarmas se debe al aumento de la demanda, por tanto, dada la oferta, la cantidad demandada y el precio suben. NO hay nada que temer, ya que el alza en precio no se debe a una traslado de la oferta hacia la izquierda, lo cual hubiera significado un aumento en el precio y una disminución en la cantidad demandada.

2) Un problema en poner impuestos es que siempre se perjudica al que lo paga. Por ejemplo el IVA lo paga por completo el consumidor, siendo este un ejemplo de que los impuestos son terriblemente injustos.

Falso, ya que un concepto es quien paga el impuesto administrativamente y otro concepto es la incidencia del impuesto esta incidencia recae según las elasticidades oferta y demanda de los bienes.

3) ¿Cuál es el costo de  oportunidad de aumentar la producción, si la economía es ineficiente? Ilustre su respuesta gráficamente.
R: Si la economía es ineficiente (sus producciones no se encuentran en la FPP) aumentar la producción de un bien x no significará disminuir la producción de otro bien y, luego el costo de oportunidad será cero. Otra forma de decir lo mismo es, si la economía es ineficiente no es necesario sacrificar (utilizar) mayores recursos para aumentar la producción
4) Explique qué determina que la oferta de la industria de largo plazo tenga pendiente infinitamente elástica, y señale en qué nivel de precios se debería ubicar esta oferta.

RESP: Lo típico que explica la oferta de la industria en el largo plazo infinitamente elástica, es la libre entrada y salida de empresas, pues si tenemos que en un comienzo se está en equilibrio, al aumentar la demanda por el producto, hace que suba el precio del mismo, por ende las empresas existentes estarán obteniendo beneficios económicos, razón por la cual entrarán otras empresas a este mercado, lo que hará que el precio del producto vaya disminuyendo, al igual que las utilidades de las empresas, esto irá ocurriendo hasta que los beneficios desaparezcan (al mismo precio inicial), por ende la oferta de largo plazo será infinitamente elástica. El nivel de precios será en el mínimo de los costos medios totales.
5) Dibuje una curva de costos totales medios típica. ¿Qué segmento presenta economías de escala y qué segmento deseconomías de escala?, ¿A qué podrían deberse las economías o deseconomías de escala?, puede dar ejemplos para aclarar su respuesta.

Respuesta: La curva de costos tiene forma de U, en la parte descendente se tienen economías de escala (costo total medio disminuye a medida que aumenta la producción. La parte ascendente corresponde a las deseconomías de escalas. Las economías de escala suelen aparecer cuando al aumentar la producción los trabajadores se especializan, se vuelven más hábiles en sus respestivas tareas que son desarrolladas de mejor manera. La deseconomías se pueden explicar porque al seguir aumentando la producción se producen problemas de coordinación inherentes a las grandes organizaciones.
6) Francisca le comenta a su papá. El problema de la existencia de un monopolio se arreglaría fácilmente, lo único que se necesita es que los dueños de la empresa repartan parte o totalmente sus utilidades entre los consumidores que se ven perjudicados. Para ilustrar su respuesta muestre en dos gráficos las utilidades del monopolio y el costo social del monopolio, asumiendo curvas con pendientes normales.

Resp: Falso, como el monopolio cobra un precio superior al costo marginal, los consumidores perjudicados son aquellos que están dispuestos a pagar un precio entre el costo marginal y el precio, pues no logran acceder al bien. Esto es justamente la ineficiencia que genera el monopolio. El problema que esa pérdida social es IRRECUPERABLE, incluso si se repartieran las ganancias del monopolio, no es posible “cubrir o compensar” el triángulo de la pérdida social (gráficamente es muy claro)

[image: image2.emf]
7) Comente si es verdadero, falso o incierto: “Un aumento en la tasa de inversión produce un aumento en el nivel del PIB y de la tasa de crecimiento en forma constante y  permanente”

RESP: Verdadero y Falso. Efectivamente un aumento en la tasa de inversión produce un salto de forma permanente en el nivel del PIB.

Sin embargo, debido a los rendimientos decrecientes del capital, a medida que pasan los años, las cantidades adicionales iguales de inversión producen aumentos en el PIB cada vez menores. Lo anterior se traduce en que el efecto observado en la tasa de crecimiento del PIB en el primer año producto del aumento de la tasa de inversión va disminuyendo hasta desaparecer.
8)
[image: image3.emf]
9)
[image: image4.emf]
10) Joaquín le comenta a su papá Pepo, que es el nuevo presidente del Banco Central, lo siguiente: “Papá, lo bueno es que ahora eres el que controla la máquina que hace los billetes, así es que lo único que tienes que hacer es imprimir muchos billetes y dárselos a los pobres para solucionar sus problemas”, ¿Qué le respondería su papá? Señale en su respuesta que factores determinan la oferta monetaria.

Resp: Falso, en primer lugar la oferta monetaria no es controlada 100% por pepo y en segundo lugar  el problema de esta medida es que al aumentar demasiado los billetes en la economía se producirá inflación (sobre todo si es que este aumento de billetes no va de la mano con un aumento real de la producción),  la cual es regresiva.
11) Señale (i) qué factores pueden afectar la distribución del ingreso de un país; (ii) qué factores pueden estar incidiendo en que la distribución del ingreso haya empeorado en muchos países.

i) 
ii)
12) Una botella de Coca Cola cuesta 0.75 pesos en Colombia y 3 euros en Francia. ¿Cuál será el tipo de cambio entre el euro y el peso si se cumpliera la paridad del poder adquisitivo?
RESP.: Si se cumple PPP, el TCR es 1. Luego: TCR=1=TCN*P*/P. Luego, euro/peso=4
13) En los últimos 10 años, la nueva tecnología informática ha permitido a las empresas reducir significativamente la cantidad de existencias que tienen por cada dólar de ventas. Muestre la influencia de este cambio en el mercado de los fondos prestables. (HINT: el gasto en existencias es un tipo de inversión). ¿Cómo cree Ud. que ha afectado a la inversión en fábrica y equipos?
RESP.: La caída en existencia ha desplazado la curva de inversión hacia la izquierda, lo cual ha significado una caída en las tasas de interés reales y una caída en la cantidad invertida y ahorrado. Sin embargo, ha cambiado la composición de la inversión: han caído las existencias y ha aumentado la inversión en maquinarias
14) Una forma de evitar la sobreexplotación del loco es darle un derecho de propiedad exclusivo y de largo plazo a los pescadores artesanales.

RESP.: Verdadero. Al tener los derechos de propiedad, los pescadores artesanales van a internalizar el costo que tienen sus acciones sobre la sustentabilidad del recurso. Así, debido que un loco más hoy puede significar menos o nada de locos mañana, lo cual representa un costo para el pescador. Luego, el pescador va a mariscar locos casta que el beneficio marginal de mariscar hoy (al precio que lo vende) sea igual al costo marginal de dejar de mariscar mañana(el precio que deja de ganar por ese loco mañana más la probabilidad de que no tenga ningún loco  mañana porque se acabó el recurso).

III. Charlas (20 puntos)
· 
· 


A continuación deberá responder sólo una pregunta por cada charla (10 puntos cada una)

Profesor  Nicolás Figueroa

1) “En un remate no importa que tipo de mecanismo se utilice ya que todos los mecanismos entregan la misma recaudación promedio” Comente.

RESP: Falso. Va a depender de las características del remate. Si no hay colusión, ni valoraciones interdependientes, ni objetivos múltiples, ni restricciones presupuestarias, es verdad que cualquier mecanismo entrega la misma recaudación esperada. Sin embargo, por ejemplo, en presencia de colusión, el remate a segundo precio (susceptible a colusión)  entrega una menor recaudación que el remate a primer precio (no susceptible a colusión).

2) “La teoría de remates es una ciencia positiva: está claro que lo que se quiere lograr con un remate es maximizar la recaudación por parte de quien remata” Comente.
RESP: Falso. Los objetivos de un remate pueden ser variados y van a depender de la persona que esté rematando. Si esta persona quiere maximizar ingresos, las reglas del remate se harán de forma de lograr este objetivo. Si la persona maximizar eficiencia, las reglas de remate pueden cambiar y ser distintas a las del remate que quería maximizar recaudación.







Profesor Pablo González

1) Critique el PIB como medida de bienestar y proponga alguna medida que usted considere que mide el desarrollo y bienestar de una sociedad.

2) Explique el enfoque de capabilidades según Sen. De acuerdo a esto. ¿qué sería una sociedad justa?
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